

澳門政務事項橫琴可辦理

設服務中心便利民眾 「澳證易」率先進駐

澳門政務服務延伸至橫琴！11日，橫琴粵澳深度合作區政務服務中心正式啟用，目前可辦理20個部門998項政務服務事項，覆蓋商事登記及相關許可、外商投資業務等涉企業服務，以及出入境、社會保險等一系列涉民生業務。其中，專設「澳門服務專窗」，並協調澳門政府有關部門提供遠程技術支援，逐步實現澳門居民無需跨境往返即可在橫琴辦結相關政務事項，所辦理事項和服務與在澳門申辦無異。而目前澳門身份證明局政務自助服務機「澳證易」、澳門財政局自助服務機已率先進駐。



■橫琴粵澳深度合作區政務服務中心目前可辦理20個部門998項政務服務事項。

據介紹，新啟用的「橫琴粵澳深度合作區政務服務中心」設置六大功能區，涵蓋了行政及公共服務、諮詢服務、休閒等候、自助網辦、隱私洽談、24小時自助服務等區域；設置156個服務窗口，可辦理20個部門998項政務服務事項，覆蓋商事登記及相關許可、商標事務、外商投資業務等涉企業服務，以及出入境、不動產登記、社會保險、人才服務、教育文化等一系列涉民生業務。

橫琴粵澳深度合作區商事服務局有關負責人稱，該服務中心打造符合澳門與橫琴多元融合發展的全新政務服務平台，後續將持續提供渠道更多、覆蓋更廣、辦事更便捷的澳門政務服務，融入更多澳門元素，為打造便利澳門居民生活就業的新空間提供有力保障。「橫琴粵澳深度合作區政務服務中心的啟用，最大限度減少了企業和民眾辦事跑動次數。」橫琴粵澳深度合作區商事服務局有

關負責人表示，該服務中心解決了以往綜合服務中心、稅務分廳、公安分廳、口岸業務分廳分散辦事的困擾，實現行政服務的全面集成。

「澳門的政務服務延伸到橫琴，對於在橫琴的澳門居民來說也方便很多。」澳門居民劉先生告訴記者，他體驗入駐了橫琴粵澳深度合作區政務服務中心的澳門財政局自助服務機，可查詢到個人定期稅單繳納狀況、機動車輛稅務價格、房屋評定價值等，使用感受與在澳門一樣的便利。他還說，如果使用自助服務機辦理業務中出現的查詢等問題，還可到該服務中心的「澳門服務專窗」尋求幫助，該專窗可為澳門居民提供業務諮詢及協助領證服務。

澳門民眾讚好橫琴個稅優惠

不少在橫琴的澳門居民亦反映，如今橫琴的個稅優惠政策力度很大。記者了解

到，對在橫琴工作的澳門居民，其個人所得稅負超過澳門稅負的部分予以免徵。澳門居民陳先生坦言：「橫琴逐步與澳門趨同的稅負環境，對澳門居民的吸引力還是很大的。以我所在的粵澳中醫藥科技產業園來說，近年來已經有越來越多的澳門人來到這裏就業。」數據顯示，目前粵澳合作中醫藥科技產業園註冊企業約200家，澳資企業佔比逾40%。

據橫琴稅務部門統計，2022年度受惠澳門居民受僱所得減免稅額總額超1,700萬元人民幣，人均受僱所得減免稅額同比增長97.5%，大幅降低澳門居民在橫琴就業成本。從就業行業看，受惠澳門居民任職受僱的企業共涉及38個行業，行業數量翻了一番，說明澳門居民在橫琴就業傾向更加多元化。其中，在科學研究和技術服務業、租賃和商務服務業、批發和零售業就業的澳門居民最多。

內地發文引導企業合規投資併購

11日，中國國家市場監管總局正式發布《經營者集中反壟斷合規指引》（下稱《指引》）。這是2008年反壟斷法實施以來，國務院反壟斷執法機構出台的首部經營者集中監管領域合規指導性文件，對提升經營者集中常態化監管水平具有重要意義。

經營者集中審查是一項事前反壟斷監管制度，旨在防止經營者通過經營者集中排除、限制相關市場競爭。2022年修改的反壟斷法提出，要引導企業合規經營。近年來，隨着經營者集中監管不斷深入推進，企業依法申報意識顯著增強，但部分企業特別是中小規模企業在合規認識和能力建設方面還存在不足，加強合規指導的需求較為強烈。

據中國市場監管部門介紹，《指引》聚焦經營者集中監管特點以及企業合規需求，從合規風險、合規管理、合規保障等方面為企業提供信息參考。企業可據經營規模、管理模式、集中頻次、合規體系等自身情況，建立健全內部合規管理制度，增強合規管理能力。

作為推進常態化監管的重要舉措，《指引》提出市場監管部門要定期了解企業合規情況並給予必要支持，同時開展宣傳和培訓。《指引》重在實現合規效果，不強制要求企業單獨建立經營者集中合規制度，避免增加額外合規成本。《指引》充分考慮不同類型企業管理模式的差異性以及從事投資併購的頻繁程度，在合規建設方面給予企業足夠靈活性。《指引》首次引入案例說明，幫助企業更好理解投資併購各環節可能面臨的合規風險。

179 電騙疑犯從老撾押解回國

11日下午，隨着三架中國民航包機降落，164名從事虛假投資理財類電信網絡詐騙的犯罪嫌疑人在河北、河南、重慶公安機關從老撾押解回國，加上前期由安徽公安機關押解回國的15名犯罪嫌疑人，此次中老警方開展警務執法合作抓獲的179名電騙疑犯全部被押解回國，涉及全國13個省（市）的270餘起重特大跨境電信網絡詐騙案成功告破。

據悉，今年以來，針對虛假投資理財類電信網絡詐騙案件發案多、損失大等情況，公安部組織河北、安徽、河南、重慶等地公安機關全面開展案件偵辦工作，發現多起涉案金額超百萬元人民幣的虛假投資理財類電信網絡詐騙犯罪窩點位於老撾境內。

為堅決打掉上述詐騙窩點，今年7月，公安部組建專案組赴老撾，在我駐老撾使館的大力支持和協調下，與老撾警方開展打擊跨境電信網絡詐騙犯罪警務執法合作。7月19日，老撾警方組織開展第一輪集中收網行動，一舉搗毀盤踞在老撾沙灣拿吉省的詐騙窩點，成功抓獲15名電騙犯罪嫌疑人。此後，專案組繼續加大工作力度，協助老撾警方先後組織了10次集中收網行動，成功搗毀10個電信網絡詐騙窩點，抓獲電騙犯罪嫌疑人164名。

公安部有關負責人表示，公安機關將繼續深化與相關國家和地區的警務執法合作，持續推進聯合打擊行動，堅決遏制跨境電信網絡詐騙犯罪高發態勢，切實維護人民群眾財產安全和合法權益。

優化排水系統防治極端天氣



街談巷議

劉韋璋 資深傳媒人

上周超強颱風剛過，不想迎來一次極端天氣，超過15小時的黑雨警報，令全港多區發生嚴重水浸，港鐵及東鐵線都遭到水淹，多個車站封閉，港島電車也需停駛，港九交通大混亂。幸好當局及時啟動緊急應變機制，全港學校停課，大部分打工仔停工，災情未致太嚴重，香港算是度過一劫。

這一場被形容為五百年一遇的暴雨持續時間長，天文台短短幾小時內由起初的黃雨警告，迅即升到紅色，繼而至最高的黑色暴雨警告，也是非常罕見的情況。雨水又大又密，連綿不絕，打破本港有史以來單日雨量紀錄。市區公路和郊野渠道都來不及疏導雨水，加上超強颱風過後，大量被吹落樹葉斷枝未及清理，導致部分渠道淤塞。黃大仙是重災區，水浸高逾3米，一個商場的地下店舖全被淹沒。港島東耀東邨山路山泥傾瀉，足足3米高巨石滾落路邊，壓毀汽車；港島石澳道更因山泥鬆脫，主要道路損毀而一度封路；而在新界北區，因雨

勢太大亦難逃水災。

有人說，香港是一塊福地。除了上蒼眷顧之外，政府當局高應變效率及市民冷靜應對災情的智慧和能力也功不可沒。由於到處水浸，本港的主要交通工具港鐵因而被迫封閉多個車站，巴士、電車服務也受阻，對市民影響極大，幸大部分市民都能以理解忍耐態度，沉住氣用各種其他的方法解決問題。市民這種優良素質，值得香港自豪。有專家指出，本港現時的渠道，就算未被淤塞，亦只能應付大約200毫米的雨量排水。這場高達600毫米雨量的暴雨排水不及，水浸難免。

每年暑假，本港都進入颱風和雨季，在氣候暖化影響下，極端天氣將會繼續發生。當局應及早改善排水系統，為防範水浸做好準備。例如可考慮專家的建議，增設儲水庫及儲水區舒緩排水。期望政府當局經過了這一場百年一遇的暴雨，吸取經驗，檢視本港現行的排水系統設施，與時俱進提升效能，防治水患。